
Görg� mozgása fogaslécek között 
Témakör: merev test kinematikája, síkmozgás 
___________________________________________________________________________ 

 
R = 0,3 [m] 
r = 0,2 [m] 
v 1 = 1 [m/s] 
v 2 = 2 [m/s] 
 
A vázolt görg� két, mereven összeer�sített fogaskerékb�l áll. Ez a görg� két 
párhuzamos helyzet� fogasléc között mozog. A fogaslécek ellentétes irányban 
mozognak, adott állandó sebességgel, az ábrának megfelel�en. 
 
A görg� mozgásállapotát vizsgáljuk: 
 

1. Határozzuk meg a görg� szögsebességét és súlypontjának sebességét, 
??, == Svω  

2. Adjuk meg a sebességpólus helyét, ?=SPr ,  
és rajzoljuk be az ábrába a sebességpólust,  P = ? 

3. Rajzoljuk be az ábrába a sebességeloszlást az AESC vonalon.  
(Válasszunk megfelel� sebességléptéket.) 

4. Indokoljuk meg a fenti sebességeloszlást. 
5. Határozzuk meg a görg� szöggyorsulását és súlypontjának gyorsulását, 

??, == Saε  
6. Számítsuk ki a B pont sebességét és gyorsulását, ??, == BB av  Válasszunk 

léptéket a gyorsuláshoz is, és rajzoljuk be �ket az ábrába. 
7. Számítsuk ki a B pont pályájának pillanatnyi görbületi sugarát, ?=Bρ  
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Síkmozgás: pillanatnyi forgások sorozata. Egy adott pillanatban a sebességeloszlás a test egy

síkmetszetében olyan, mintha minden pont  körül körpályán mozogna.

Bármely  pontra:  B P

P

B =v v b�l következik, hogy bármely pont 

 arányos a -t�l mért távolsággal,

 mer�leges a -b�l a ponthoz húzott sugárra,

 az  szögsebesség fo
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